



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo [que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO IV. - Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 23 de Enero de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 668

Lerroux dió, en el Consejo de ayer, cuenta de sus gestiones para la reorganización ministerial

TEMAS DEL DIA

- En qué se emplea el dinero robado -

En sus declaraciones publicadas hoy por la «Hoja Oficial», apunta el señor Vaquero la sospecha de que los millones robados en Asturias y puestos a salvo en el extranjero por los jefes de la fracasada intentona revolucionaria, sean empleados en una labor de proselitismo y propaganda, justificadora del usufructo de ese dinero en quienes pueden aprovecharse de su posesión. Sospecha atinadísima la del ministro de la Gobernación, que los antecedentes convierten en certeza para quienes hayan seguido de cerca el desenvolvimiento del plan culminado en los sangrientos sucesos de Octubre.

La revolución fomentada por la piratería internacional, tiene en España bien acusadas las características de una industria. No hacen la revolución las masas preocupadas por el malestar económico inherente a la crisis del mercado, con su escuela de carestía de la vida y falta de trabajo. Esas gentes, mercedoras siempre de atención y respeto, no se lanzan a la revuelta que sólo perjudicia a los que se benefician de ella. Es el jefe de la organización, salido de la nada, desertor del trabajo, que conoce el valor del dinero y los placeres de la ociosidad. Es el político rápidamente encumbrado a los puestos de mando, cuando no el arribista ensoberbecido por el Poder que el azar puso en sus manos. Y estas gentes, que no se mueven sino por estímulos de codicia, agrupados al servicio de los comunes apetitos, que no constituyen más que una banda sin escrúpulos y sin convicciones doctrinales, forman la empresa del siniestro negocio revolucionario.

El producto de los saqueos de Asturias, como antes el dinero recaudado por las Sociedades obreras y también confiscado por los gerentes de la industria internacional, es para dar una mayor amplitud al negocio, en el que, desde ese punto de

vista beneficiario, no tienen participación alguna ni el trabajador hambriento ni el obrero en paro forzoso.

Con el dinero mermado al jornal de las clases trabajadoras, mientras los santones del socialismo vivían regaladamente en los cargos públicos de pingüe dotación, se hizo el negocio de Asturias, como se hizo el de Barcelona a cuenta del presupuesto de la Generalidad.

Y esos millones robados al Banco de España, manchados con la sangre de los defensores del Poder legítimo, de víctimas extrañas a la conflagración y de mineros embriagados con el aguardiente de promesas fabulosas; esos millones que se llevaron al extranjero los que se procuraron la huida antes de prender fuego a la mecha, no tienen otro destino que la continuación del torvo agio de la picaresca internacional.

Con los millones robados en Asturias se pagan los mítines de Londres y de París, en que se nos infama y vilipendia, y la campaña calumniosa de los periódicos extranjeros empleados en el «chantaje» internacionalista. Dinero robado en España para ese fin exclusivo, sin reparar en el daño, y con el cual, a favor de esa obra denigrante, se pretende justificar el crimen y realizar nuevas ganancias por el mismo procedimiento que asoló la capital asturiana y ensangrentó las calles de Barcelona.

CONTABLE

joven, con más de DIEZ años de práctica, se ofrece por horas. - Escribid a F. L. P. Apartado 15. TERUEL

Lea usted

ACCION

El Consejo se ocupó además de los horrores de la revolución asturiana

Se informó de las declaraciones de tres revolucionarios detenidos

Estos violaron a tres muchachas a las que asesinaron después

Madrid. - A las diez y media de la mañana quedó reunido el Consejo en la Presidencia.

Terminó a las dos de la tarde.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas:

- Después de unas palabras más sobre política general el Consejo se dedicó al despacho ordinario.

El Consejo continuará esta tarde. Se tratará del plan parlamentario que comenzaremos a desarrollar desde mañana.

He informado sobre las gestiones para la reorganización ministerial y de la resolución adoptada en esta Presidencia de la República.

El ministro de Comunicaciones, a la salida del Consejo, dió a los periodistas la siguiente referencia:

- Hemos despachado algunos asuntos, pero como faltaba tiempo para despachar todos los que se habían traído a Consejo, éste continuará esta tarde.

El Consejo se ha informado de las declaraciones de los salvajes autores de las violaciones y asesinatos de tres muchachas en Asturias.

Se trató de no demorar el pago, a los suboficiales de los beneficios que les fueron concedidos por la Ley de Julio de 1934.

El señor Lerroux llevó redactado un decreto levantando el estado de guerra en varias provincias.

También se habló de los proyectos de Ley Electoral, Ley de Bases para el Monopolio de Armas y Municiones, Obras para conjurar el paro obrero y decreto sobre el paro obrero y campesino.

NOTA OFICIOSA

Madrid. - Del Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

¿Cuál es su conducta frente a los revolucionarios?

Esta pregunta es necesario formularla a muchas personas que por su posición económica debieran formar a la vanguardia de los partidos contrarrevolucionarios. Es frecuente hablar con personas que viven de las rentas, de altas pensiones o de negocios, y se expresan de una manera que causa pena y rabia.

En Rusia vivían alegremente ciertas clases sociales; no querían ni que les hablaran de posibilidades trágicas que se cernían sobre aquella desgraciada nación. Los rentistas, los industriales, los propietarios y todas aquellas clases que aún trabajando llevaban una vida, en muchos casos opulenta y en no pocos holgada, se desentendían de la política. Procuraban llenar los cafés y los grandes hoteles, se zambullían en los jolgorios, acudían presurosos a las orgías.

Y un día toda aquella burguesía fué barrida por la ola revolucionaria. La aristocracia fué maltratada; pero igual suerte corrió la llamada clase media, los banqueros perdieron sus millones; pero el pequeño industrial perdió su tienda, y el pensionista su pensión, el agricultor su huerto o su trozo de tierra. Y a que la revolución, como sería la española, igualó a todos, a todos los aniquiló el hambre y la miseria.

Hay gentes que llevadas de sentimientos poco generosos, cuando hablan de la posibilidad de la revolución en España, se expresan así o en términos parecidos: Después de todo a mí poco pueden quitarme; quiénes lo sentirán serán los millonarios y tal y cual persona. Dejan entrever, no el miedo a una hecatombe, sino la envidia a determinadas clases o personas. Y con tal de ver en la miseria a unos, les importa poco que también ellos caigan en ella.

Más de una vez he pensado yo, a raíz, claro es, de mantener una discusión con personas acomodadas, si no sería conveniente que viniera a España el comunismo aunque sólo fuera por unos días. Porque no son bastantes movimientos como el que hemos conocido hace poco hace falta algo más, algo que nos afecte a todos, que a todos nos haga conocer por propia experiencia lo que es la revolución.

Ignoro lo que ocurrirá en las capi-

tales de provincias y en los pueblos; pero lo que sucede en Madrid le hace a uno presagiar que en España triunfará la revolución, conoceremos lo que es un régimen comunista, sabremos por propia experiencia lo que es un pueblo hambriento, desesperado, lleno de harapos, y ametrallado por el ejército rojo. Y los duques y los marqueses, los que no puedan atravesar la frontera, conocerán de las privaciones y de las calamidades; pero los criados de esos duques y de esos marqueses, también tendrán que guardar cola para que les entreguen unos gramos de garbanzos. Creo que ni a los duques ni a los criados de los duques les conviene la revolución. Y lo lógico es que los de arriba y los de abajo hagan lo posible para alejar su posibilidad.

En España hay latente una guerra civil. El país está amenazado por las izquierdas que a la fuerza quieren someternos a una serie de ensayos comunistas; utilizan todos los recursos y combaten con todos los medios. Hay grupos de españoles que diariamente hacen frente al nuevo Attila. Pero hay una mayoría que asiste indiferente a esta lucha; parece que con ella no va nada, que ella está asegurada de toda clase de contingencias.

En los momentos presentes no puede haber neutrales, o se está con los revolucionarios o contra los revolucionarios; los expectadores serán los primeros que de triunfar el caos, sufran las consecuencias de su indiferencia.

Contra la revolución se puede ir de muchas maneras; no se puede pedir que todos formen en los cuadros de los dispuestos a jugarse todo antes que triunfe la revolución. Se puede ayudar a los partidos que significan una valleda perenne contra todo intento subversivo; es preciso ayudar a la Prensa que diariamente sale a la calle a defender su batalla, y a los periódicos no se les ayuda pagando la suscripción, sino que es preciso darles anuncios y aportaciones económica de importancia.

Se dice que son muchos los periódicos y muchas las atenciones que cubrir. Pero pensemos que si triunfa la revolución nos va a sobrar todo.

Emigdio Molina

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Petra Izquierdo Muñoz

QUE FALLECIO A LOS 56 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado hermano don Antonio; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amigos y relacionados se dignen asistir a alguna de las misas que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán mañana 24, desde las siete y media a las doce, y al funeral que tendrá lugar a las once de la mañana de dicho día en la iglesia de San Andrés de esta capital, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Teruel 23 de Enero de 1935



Ayer tarde presentó el señor Lerroux la reorganización ministerial al Jefe del Estado

El señor Rocha desempeñará la cartera de Guerra

El radical Gerardo Abad Conde, la de Marina

El Gobierno estudió el proyecto de Ley electoral

Representación proporcional por grandes circunscripciones y escrutinio por lista

Madrid.—A las cinco y cuarto de la tarde el jefe del Gobierno, señor Lerroux, merché al domicilio del Presidente de la República para someter a su firma varios decretos ineludibles, uno conteniendo la reorganización ministerial.

Al llegar don Alejandro a la Presidencia dijo que la cartera de Estado la desempeñará el señor Rocha y la de Marina, don Gerardo Abad Conde.

El Consejo de Ministros terminó a las nueve de la noche.

El señor Jalón dijo que había sido una ampliación del celebrado por la mañana.

Añadió que se habían ocupado del proyecto de Ley Electoral y del proyecto de Monopolio para la fabricación y venta de armas y municiones.

El ministro de la Gobernación, señor Vaquero, anunció que al próximo Consejo llevará el Estatuto de Prensa.

El señor Lerroux expuso la reorganización del Gabinete.

Al salir el presidente del Consejo, dijo:

—Hemos examinado el proyecto de Ley para conjurar el paro obrero. Está dividido en dos: paro obrero en general y paro obrero campesino.

Se ha dado al Gobierno cuenta de una nueva sentencia de muerte que pasará a informe del Tribunal Supremo.

Se refiere a un cabo que mató a otro cabo.

El ministro de Justicia ha recibido ya un testimonio librado por el juez especial, señor Alarcón, en causa sobre los alijos de armas.

Alzpañ lo expondrá mañana al señor Alba para que entiendan las Cortes.

AMPLIACION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Los periodistas pudieron adquirir algunas notas importantes de los dos Consejos celebrados hoy en la presidencia.

En el de esta mañana se trató de un proyecto de Ley de Justicia municipal por el que se crean los jueces de paz.

El proyecto de Ley Electoral que estudió el Gobierno, establece el régimen de representación proporcional por grandes circunscripciones con el máximo de diez diputados por cada una.

Madrid y Barcelona se dividen para efectos electorales en dos circunscripciones.

El escrutinio se hará por el sistema de lista. Se autorizó al ministro del Trabajo para leer en las Cortes el proyecto de Ley de Asociaciones Profesionales.

La tasa de las harinas no tendrá repercusión en el precio del pan que seguirá siendo el vigente.

En el Consejo de la tarde el Gobierno continuó ocupándose de estos asuntos.

Se acordó que el Gobierno se presente mañana miércoles a las Cortes.

No habrá declaración ministerial porque el Gobierno aparece con constitución análoga al anterior.

AUDIENCIA EN PALACIO

Madrid.—El presidente de la Re-

pública recibió esta mañana al señor Abad Conde con una comisión del Consejo de Estado.

También recibió el presidente a los directivos de la Asociación «Amigos de Bolívar» y al ministro de España en Caracas.

MANIFESTACIONES DE ROYO VILLANOVA

Madrid.—En los pasillos del Congreso algunos diputados expresaron su sentimiento al señor Royo Villanova por no haberle sido adjudicada una cartera que para él solicitaba el señor Martínez de Velasco.

El señor Royo Villanova contestó: —Yo casi me alegro de ello. El gobernar es función que gusta a los hombres y yo, que ya soy bastante viejo para no tener ambiciones, no me podía dar por satisfecho con entrar en el Gobierno en las condiciones que se presenten.

No basta con la entrada de un nuevo ministro de derechas. Hacían falta por lo menos dos más porque lo interesante es que esto cambie.

Reconozco las aspiraciones de los nuevos pero también hay que hacer justicia a los antiguos, a los que hemos luchado en las Constituyentes.

Pero ya digo que no lo siento. Lo que hacía falta no se va a conseguir.

DECLARACION DE FERNANDO DE LOS RIOS

Madrid.—El fiscal de la República tomó esta mañana declaración al ex ministro Fernando de los Ríos.

Este ratificó su informe publicado en el periódico francés «Le Populaire».

VISTA DE UN RECURSO EN EL SUPREMO

Madrid.—En la Sala Sexta del Tribunal Supremo se ha visto el recurso interpuesto contra la sentencia del consejo de guerra que condenó a muerte al teniente de la Guardia civil señor Torrens.

El fiscal ha pedido la confirmación de la pena.

El defensor solicitó que se rebaje la pena a seis años de prisión. Se ignora la sentencia.

LA CEDA DE CATALUÑA

Madrid.—Se dice que la Ceda ha acordado colaborar con la autoridad de Barcelona.

CONCESION DE UNA MEDALLA MILITAR

Madrid.—Le ha sido concedida la Medalla Militar a la primera escuadrilla de aviación por haberse distinguido en la represión de los sucesos de Asturias.

VISTA DE UNA CAUSA POR TENENCIA DE ARMAS

Madrid.—Esta mañana se ha visto la causa instruida contra el ex diputado socialista por Pontevedra, Gómez Osorio, por tenencia ilícita de armas.

Se le ha condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Son detenidos tres revolucionarios en Gijón

Parece que intentaban vender la mina "San Vicente,"

Pretendían enviar poderes a París a Amador Fernández

Para el Ayuntamiento de Barcelona se nombra una gestora interina

Barcelona.—Ha continuado hoy la vista, ante consejo de guerra, de la causa instruida contra 215 rabasaires por los sucesos de Octubre.

LA GESTORA DEL AYUNTAMIENTO

Barcelona.—Se ha nombrado una comisión gestora interina para el Ayuntamiento de esta capital. La forman todos los jefes de negocio del Municipio.

CONTRA LOS CRIMINALES

Barcelona.—El gobernador general, señor Portela Valladares, ha ordenado a los guardias que usen pistolas ametralladoras para luchar en condiciones de superioridad con los maleantes.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA SANTALO

Barcelona.—El próximo jueves se verá ante consejo de Guerra la causa instruida contra el diputado de la Esquerra, señor Santaló, por los sucesos de Octubre.

LA VICTIMA DE UN ACCIDENTE DE AVIACION

Vitoria.—Hoy se verificó el traslado del cadáver del comandante de Aviación, Martínez Aragón, al cementerio de esta capital.

Presidieron el acto las autoridades.

No se pudo dar tierra al cadáver por haber sido reclamado por las autoridades de Soria por medio de exhorto a fin de efectuar la autopsia.

ACTITUD DE LOS DIPUTADOS POR CADIZ

Cádiz.—Los diputados por esta provincia han prometido renunciar a sus actas si el Gobierno no atiende con urgencia a resolver el paro obrero.

DE LA CAPTURA DEL BANDIDO «ALMIREZ»

Málaga.—Hoy se efectuó el entierro del guardia civil Francisco Pendón, muerto por el bandido Fernández del Pozo, «el Almirez».

El jueves se reunirá Consejo de guerra para juzgar a dicho bandido.

TRATABAN DE VENDER LA MINA «SAN VICENTE»?

Gijón.—Han sido detenidos en Mieres tres mineros. Se les ocupó un poder a nombre de Amador Fernández, que iba a ser remitido a París.

Se supone que trataban de vender la mina «San Vicente», propiedad del Sindicato Minero.

CONTRA LOS QUE EXPLOTAN TAN UNA SUPERCHERIA

San Sebastián.—El comandante militar ha manifestado que el obispo de la diócesis le ha denunciado que de nuevo unos desaprensivos tratan de negociar con supuestas apariciones de la Virgen de Ezquioga.

El comandante dice que a los que se dediquen a tal superchería les cerrará en el fuerte de Guadalupe.

HOMENAJE AL PERIODISTA DESCONOCIDO

Córdoba.—El la posada del Patrón, que sirvió en más de una ocasión de hospedaje a Cervantes, se celebró al mediodía un homenaje al periodista desconocido.

Consiste en un cocido a la andaluza, servido en el patio de la posada.

Asistieron más de un centenar de personas, entre ellas el secretario de Gobernación y autoridades locales, artistas y periodistas.

Al final hubo brindis y se leyeron trabajos artísticos alusivos al acto.

EL CADAVER DEL GUARDIA ASESINADO POR EL BANDIDO ALMIREZ

Málaga.—A las nueve de la noche en una camioneta del Instituto provincial de Higiene, llegó el cadáver del guardia civil Pendón, muerto por el bandido Almirez.

Acompañan al cadáver los padres y varios jefes y oficiales de la Benemérita.

La capilla ardiente se instaló en el Hospital militar, y poco después desfilaron ante el cadáver numerosos compañeros del finado.

CONTINUAN LAS DETENCIONES

León.—La Benemérita ha detenido en Toreno del Sil a Emilio Molde, complicado en los sucesos de Octubre y acusado de asaltar varias casas.

En su domicilio han sido encontrados varios objetos producto de lo robado.

También fué registrada la casa de Francisco Rodríguez, que desapareció a raíz de la revolución y se encontró escondidas en el tejado dos pulseras valoradas en 1.800 pesetas, procedentes del saqueo.

TRES OBREROS SEPULTADOS

San Sebastián.—A causa de un corrimiento de tierras en una cantera quedaron sepultados los obreros Miguel Elicegui, Rufino Lizarribar y Juan Borandiarán, que resultaron muertos.

LA CUESTION TRIGUERA

Segovia.—En la Diputación provincial se celebró ayer una reunión de labradores de la provincia, para tratar de la cuestión triguera.

Presidió el señor Cano de Rueda, diputado por la provincia.

Se aprobó una conclusión en el sentido de la venta del trigo debe hacerse libremente, sin la intervención del Estado; pero éste debe procurar que el trigo tenga en todo momento un valor fijo en todos los mercados.

Para esto el Estado creará un consorcio, en el que intervengan técnicos y labradores.

Todos los diputados asistentes prometieron que el día señalado para la reapertura del Parlamento pondrán a sus minorías en conocimiento de la fórmula aprobada, e inmediatamente procederá a articularse.

MITIN OBRERISTA

Valladolid.—En el teatro Pradera

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Sale para Madrid el equipo de futbol nacional francés

París.—Ha salido para España el equipo de fútbol francés que jugará contra la selección española el jueves próximo en Madrid.

Su formación será la conocida, con esta ligera modificación Bandoover sustituirá al argelino González.

La Prensa de París se ocupa muy poco del partido Francia España. No hace pronósticos, ocupándose tan sólo de la formación española.

En los medios deportivos se augura una derrota francesa por «score» de tres a uno, resultado que puede aumentarse si Zamora tiene una actuación como frente a los húngaros.

El equipo francés ha causado alguna decepción entre la afición. Se acusa al seleccionador de haber formado un once débil, preocupado por improvisar un equipo nacional.

En «Paris Soir» aparece un artículo de Gastón Benac, en el que dice que Ricardo Zamora actuará una vez más de manera decisiva ante los franceses. Estos se doblegarán con su respeto, casi supersticioso, ante el más grande de los guardametas.

UNA BECA

Toulouse.—El Consejo general del Alto Garona ha decidido la creación de una beca de 15.000 francos para el artista pintor del departamento que desee efectuar estudios en la Casa de Velázquez, de Madrid.

MANIFESTACION DE FUNCIONARIOS

Bruselas.—Se celebró una manifestación de funcionarios públicos para protestar de las medidas tomadas contra ellos por el Gobierno.

INCENDIO A BORDO

Nueva York.—El buque petrolero «Valverde» ha lanzado un mensaje declarando que se ha producido a bordo un importante incendio en el departamento de máquinas.

El paquebot «Saarland», alemán, marchó en socorro del «Valverde». Este se halla a unas 500 millas a la altura de Puerto Rico.

CRIMEN O SUICIDIO?

París.—A propósito del descubrimiento del cadáver del español Andrés Cabrero, natural de Manacor, en el Sena, se declara que los investigadores no descartan la hipótesis de un suicidio, ya que había perdido grandes sumas en las carreras de caballos.

No obstante, no es imposible que se trate de un crimen.

La policía ha pedido informes a las autoridades españolas.

LA ENTENTE BALKANICA

Ginebra.—Los ministros de Negocios extranjeros de los cuatro países que integran la Entente balcánica, celebraron anoche una reunión, en la que estuvieron de acuerdo en apreciar la importancia de los arreglos concertados en las recientes ne-

gociaciones franco italianas. Decidieron continuar su política en común, que tan buenos resultados ha venido dando hasta ahora.

DIMISION

Basilea.—El presidente del Banco Internacional de Pagos, señor Fraser, ha decidido abandonar el cargo y no quiere ser reelegido.

FALLECIMIENTO

Ginebra.—Ha fallecido el señor Webner, presidente de la Oficina Internacional Nansen y vicepresidente del Comité Internacional de la Cruz Roja.

ENTRE MANIFESTACIONES

París.—Ayer, las juventudes patrióticas habían organizado una reunión en Chartrés. Con este motivo el frente común organizó a su vez una contramanifestación.

Los miembros de las dos organizaciones se encontraron y se cambiaron varios disparos, a consecuencia de los cuales resultó levemente herido un militante del frente común.

Al regresar a París la policía registró los autocars ocupados por las juventudes patrióticas.

Los agentes detuvieron a 135 individuos que llevaban porras.

NEGOCIACIONES ECONOMICAS CAS FRANCOALEMANAS

Berlín.—Esta mañana llegó de la legación comercial francesa encargada de llevar a cabo con los representantes del Reich las negociaciones económicas que han hecho necesarias la vuelta a Alemania del territorio del Sarre.

NO SE ADMITE EL REINGRESO DE MR. MARQUET EN EL PARTIDO NEOSOCIALISTA

París.—«Le Matin» publica una información, según la cual, la Federación parisina del partido neosocialista ha declarado imposible el reingreso en el partido del ex ministro señor Marquet, el cual abandonó dicho partido para ocupar una cartera en el Gabinete presidido por el señor Doumergue.

El reingreso había sido pedido por la Federación de dicho partido del departamento de La Gironda.

CONTRA UNA PERSECUCION

Washington.—El Comité nacional de los Caballeros de Colón ha pedido al secretario de Estado, Hull, la ruptura de las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Méjico a no ser que este país suspenda la persecución religiosa.

Hull, según se cree, ha indicado que continuará la política de no intervención en los asuntos interiores de Méjico.

EL AGUILA

ÚNICO MODELO DE CARTA Y DE TÍTULO MADRID

Depositarlo para la provincia de Toledo:

Emiliano P. Pérez Buisón PIQUER, 20-2.

Lea usted

ACCION

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	17.0 grados
Mínima	-4.6
Presión atmosférica	686.7
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Una llamada a los patronos

No todo, como dicen los eternos enemigos del orden, pero sí una gran parte de culpa del actual desorden social, ha de atribuirse en España a los patronos.

¿Ha habido en España una doctrina social patronal cristiana?

Se hace duro contestar con verdad a esta pregunta. Y sin embargo la semilla doctrinal estaba echada por el más alto sembrador de las enseñanzas cristianas; pero la semilla no ha prendido.

En 1931 Pío XI contemplando el panorama del mundo y la obra ingente que las doctrinas de su predecesor León XIII, hundiendo en él la huella potente del espíritu social cristiano, había realizado, confesaba que si algunas asociaciones católicas de orden social había en el mundo, se debían en gran parte, lo mismo en cuanto a la orientación doctrinal que en cuanto a las realizaciones prácticas a la idea feliz de León XIII y a sus doctrinas expuestas en las más célebres de sus Encíclicas sociales.

Pero si los obreros obedeciendo al Pontífice han comenzado a andar —aun cuando en pequeños grupos, es verdad— por los caminos señalados por el Papa; los patronos a quienes el Pontífice señalaba con su dedo la misma orientación han dicho prácticamente que no. ¡Dura pero evidente realidad!

Es triste que los pobres entren antes por el camino de la ida de los ricos; que tengan éstos más excusas a mano para amoldarse a las ideas del Pontífice que aquéllos. Pero el ejemplo es antiguo. El joven que ponía excusas para seguir la doctrina de Cristo en el Evangelio, era rico.

Las palabras del Papa son terminantes. Después de haber alabado a los obreros porque en diversos países han formado asociaciones sociales cristianas añade: «No se puede decir otro tanto de las agrupaciones entre patronos y jefes de industria, que Nuestro Predecesor deseaba ardientemente ver instituidas, y que con dolor lo confesamos, aun son escasas...»

Escasísimas, sobre todo en España, donde solo hay una que nace... y donde hasta ahora se puede decir que no ha habido ninguna.

¿Cuáles pueden ser las razones? Es la ignavia de la mayoría de los poderosos de la tierra; ¿es que acaso creen que no da fruto tal semilla; es que de ellos algunos arrastrados por la ambición o la soberbia, llegan a pensar que lo pueden todo porque tienen en sus manos el dinero; que lo saben todo porque

Poseen la llave de la ciencia? ¡Triste ilusión!

Es patral en extremo el Pontífice cuando afirma que la escasez de agrupaciones de patronos católicos no se debe tanto a la voluntad de los hombres cuanto a otras causas que han de desaparecer pronto. ¿Pero es esta atenuación expresión real de la idea pontificia o es más bien señal de exquisita benevolencia con la que quiere como buen Vicario de Cristo perdonar a los hombres excusándolos en su debilidad para así hacerles ir de frente por el camino del bien?

En Bélgica, Francia, Alemania existen organizaciones patronales católicas que se reúnen semanal o quincenalmente para escuchar las direcciones morales de la Iglesia que les interesa sobremanera; para dar vida de espíritu a la carne de sus negocios; en España justamente nace una... Es que no hace falta aquí donde todos o la mayoría de los patronos somos católicos...!!!

Falaz excusa que valiera si sólo se tratara de ser católicos rutinarios, y de puertas adentro. Pero no es esto. Trátase no sólo de ser católicos sino de manifestarse como tales en la vida de los negocios; preténde se formar la conciencia profesional bien formada para después saber ser buen patrono católico, cumplidor de sus deberes con el dinero, de sus obligaciones con el trabajador de las exigencias íntegras de la moral en todo el curso de la vida. Ni se trata tan solo, de organizarse y vivir profesionalmente, sino de dar a la profesión un aspecto de cristianismo sabio y prudente, de rectitud y santidad enérgica; aspirase a que se cumplan en la profesión del patrono y en el ejercicio de jefe de industria todas las obligaciones que dimanan de una concepción cristiana del mundo y de la vida social.

El caso tristísimo de Asturias está lleno de enseñanzas en este sentido, apenas había allí obreros cristianos; antes al contrario la región estaba dominada por magníficos castillos socialistas en Mieres y Oviedo; el minero estaba corrompido por lecturas bien escritas, pero muy mal intencionadas de escritores de periódicos socialistas; el pobre vacía abandonado en el aspecto social.

Allí donde hubo un patrono santo —el Marqués de Comillas— allí hubo obreros buenos; y allí precisamente donde hubo patronos buenos y obreros buenos es donde levantó un dique contra la revolución un puñado de héroes. No nacieron los obreros mineros de cristianos de Asturias como hongos que aparecen un buen día en el campo sin que el aldeano sepa quien los plantó; la obra fue obra de años, y su solidez la patentizaron admirablemente sus arquitectos en estos diez últimos años, en los que estando sitiados a fuego y hambre por los socialistas circundantes todavía supieron vivir con gloria y acrecentar en la lucha desigual pero nobilísima sus méritos y coronas.

Supongamos por un momento que los patronos asturianos hubieran sido del tipo temple del Marqués de Comillas; que se hubieran preocupado no solamente del bienestar material de sus hombres, sino también del moral de sus subordinados; ¿hubiera estallado la revolución?

¿Pero cabe acusación mayor contra la inmensa mayoría de los patronos que se dicen católicos y antisocialistas que esta baja confesión? ¿no ser ellos los que dan trabajo, sino otros sencillos suyos que por encima de sus cabezas lo imponen? ¡Menguado concepto de patronos!

¡Que el deseo de Pío XI se cumpla en España! Que aparezcan hombres enteros que deseen de conocer sus responsabilidades y de satisfacer a su concordia, queran eficazmente contribuir con su prestación personal y de empresa al mejoramiento de la vida social no solamente en el perfeccionamiento cristiano de la vida patronal, sino en el consiguiente mejoramiento de la vida obrera que en gran parte ha de deberse a la influencia de los dueños.

De Madrid

La censura de Prensa y la política

Van dilatándose los horizontes de la paz material y también, aunque en menor proporción, los de la paz de los espíritus. Y porque es así el Gobierno ha resuelto ya levantar el estado de guerra en el mayor número de las provincias, en las que continuará el de alarma. Quiere esto decir, que en casi todo el territorio nacional va a tener término dentro de unos días el régimen de la previa censura para la Prensa periódica y que podrá escribirse sin temor a las posibles arbitrariedades de los que confundidos dos objetivos que son completamente diferentes —la defensa y amparo del interés superior de España y el amparo y defensa del interés gubernativo.

Porque este es el peligro principal del régimen de la censura. En una larga vida periodística he padecido, con toda clase de situaciones las arbitrariedades de aquel régimen y siempre o casi siempre he comprobado que el lápiz rojo no se su broga en la conveniencia nacional sino en la de los ministros; y que con frecuencia, deja pasar lo que daña la primera, mientras que forma el cuadro para que no pase nada que pueda molestar o herir a la de los segundos.

Y conste que en esto de la censura y de su ejercicio no soy de los que se alarman excesivamente. Creo que entre el bien general y el bien de una clase no cabe la opción y que cuando no hay otro remedio que cercenar los derechos individuales y velar la estatua de la ley en beneficio común debe hacerse. Más toda-

via; hasta comprendo y aun justifico que una censura inteligente sea arbitraria en el sentido de no acomodarse a normas generales, ni a criterios fijos.

Porque una censura inteligente puede autorizar la publicación en un periódico de extrema derecha de lo que fuera temerario consentir que se publicara en un periódico de extrema izquierda y al revés, como no puede ser el mismo léxico el de unas que el de otras publicaciones. Pero no son de estas arbitrariedades de la censura de las que nos quejamos nosotros: es de aquellas otras que llevan a censores sin dudar poco prudentes, y sin duda, también, escasamente avisados, a tachar desde el título hasta la firma trabajos periodísticos que responden claramente al propósito de sostener la causa de España por encima de todo, incluso, naturalmente, del interés político del Gobierno.

Para nadie, y menos que para los demás, para los escritores que practican de siempre la auto-censura de sus trabajos, es grato el régimen de la censura previa; pero, sin serlo, puede y debe aceptarse como un mal menor necesario en determinadas circunstancias para impedir o atenuar males mayores. Lo que no debe hacerse es lo que generalmente se hace, o sea, convertir el lápiz rojo en defensor de una política o de unos políticos. Eso es lo indignante y lo que en ningún caso se debe tolerar.

Patricio

ALMA SIN LUZ

La buhardilla se llenaba de alegría en aquella mañana de primavera. Revoloteaban pidiendo las golondrinas, alrededor de los geranios de la ventana, y el Sol, entrando a raudales, iluminaba con destellos de luz, los desnudos artísticos, los paisajes, los retratos, pendientes de las paredes blancas del estudio.

Vibraba inquieto el espíritu de Luis Ortiz en el fondo de sus ojos negros, que contemplaban ansiosos aquellas casitas de tejados rojos, llenas de macetas con flores, aquellas calles estrechas del viejo barrio.

Ropiqueteaban sobre el suelo mal empedrado las ruedas de los carros, chillaban las vecinas y pregonaban sin cesar los vendedores mañaneros.

Entre ellos se ha dejado oír una voz femenina, que pregona: «¡Rositas! ¡Rositas de olor y qué bonitas!» y al vibrar del pregón, una llamara da alegre ha pasado por los ojos de Luis.

Ha sonado de nuevo más cerca la voz juvenil, se ha percibido más clara, más limpia.

A poco, unos golpes suaves en la puerta, han anunciado a Petrilla, la florista. Una gitana ciegucecita, todo dinamismo y alegría, menuda, de piel de bronce, de líneas suaves y facciones finas.

Una belleza sin luz, perdida en la expresión de sus ojos muertos.

«Petrilla, ¿qué rosas me traes hoy?»

Sonríe la gitanilla al contestar, buscándolo con las manos en el cestito.

«Traigo unas, que dice Paco, el jardinero de «El Romeral», que son rojas como sangre.»

Las cagó Luis y las puso sobre la oreja, enclavada en la mata azabachada del pelo.

Se quedó fijamente mirándola, rió satisfecho, la hizo sentarse frente a él y empezó a pintar.

Petrilla parecía un cascabel. Apenas sabía estarse quieta. Hacía mil preguntas con una sonrisa lenta, deseosa de ver a través de los labios del pintor en aquel abismo obscuro de su silencio interior.

En el lienzo blanco, la inspiración artística de Luis va tomando forma, se iba haciendo luz. Luz roja de claveles, de rosas, de aquellos volantes, de aquel mantoncillo como una llamara da recordando el busto, y el pelo brillaba de negro, tirante hacia atrás, sujeto con peneclillos, o enmarcando la curva graciosa de la cara ceirena en que destacaba la boca, roja como un clavel más.

La gitanilla iba todos los días al estudio y continuaba posando sonriente, alegre, inundando el estudio con el continuo vibrar de su espíritu inquieto.

Después de las horas de sol, vendiendo y pregonando sus flores, aquellos instantes en la buhardilla del pintor eran su única felicidad.

Una tarde se excedió su alegría y trascendió al canto. Le temblaba el cuello al cantar y cerrando los ojos se hundía más aún en el fondo de su espíritu. Se meía en la copa abrazada a ella, llorándola, mimándola como a una novia. La voz se le iba al corazón a través de la garganta y sacudía el alma, conmoviendo sus más íntimas fibras.

Transcurrieron los días y a Luis se le dormía el pincel, admirando la belleza de la gitanilla. Poco a poco se iba entusiasmando, sentía vivir dentro de él aquella mujer roja dulce y buena. Así nació el retrato, fíjate, ebrio, de mil colores, encendidos los ojos. Y el pincel sobre el lienzo vivía aquella fiebre de su arte.

Se prolongaron las horas en el estudio. Creció la intimidad y la infeliz ciegucecita vivía con horror el fin de todo aquello...

Y el día llegó. La gitanilla descubrió al entrar una inmensa tristeza en la voz del pintor.

«¿Luisillo, ¿estás malo?» Se centró el rostro del pintor, queriendo sonreír.

«No, Petrilla; es que me voy» Y contó su éxito. El cuadro estaba terminado. En la policromía de sus colores, los ojos muertos de la ciegu-

cita, eran toda la expresión del título: «Alma sin luz».

El pintor había buscado las tonalidades más intensas, había hecho trascender al lienzo toda la vitalidad del carácter cascabelero de Petrilla, pero todos los destellos luminosos se perdían en aquellos ojos apagados.

El cuadro tenía mucho de artístico, de original. Luis lo llevó a un conocido pintor, que más de una vez le había prestado ayuda en momentos de escasez de su vida bohémica, y entusiasmado, le había prometido llevarlo a la primera exposición y hacerle viajar por su cuenta, para conocer el arte a través del pincel de las escuelas más afamadas.

«Yo te haré célebre, muchacho. En este cuadro hay madera de artista» —le había dicho, dándole un abrazo.

La gitanilla se puso intensamente pálida. Luis la sintió temblar cerca de él, quiso cogerle la mano como otras veces y la notó fría. De pronto, manifestó una alegría de niña febril y tierna, revelando una Petrilla totalmente diferente de la de todos los días.

Parecía haberse vuelto loca, tiendo sin cesar, como si to la su juventud ascendiese a su garganta. De vez en cuando, su regocijo decaía, su espíritu zozobraba y una arruga tenaz surcaba su frente. La estancia se prolongaba. Comenzó a atardecer. Quiso cantar y la voz se quebraba en la garganta. En la obscuridad, contempló el pintor su rostro de bronce y por primera vez vio un conato de luz en la sombra de sus ojos, que relucían vivificados por las lágrimas.

De pronto se deslizo hacia la puerta. Luis quiso acompañarla.

«¿Hasta mañana», dijo con un hilo de voz, y apenas rozó la mano que él la tendía. En ella se partió una lágrima tibia.

En las esquinas de las colectas del barrio, los novios se bebían las palabras. Petrilla nada veía, pero la obscuridad de su ceguera era en aquel instante un completo abismo sin luz.

Desde la pequeña ventana, cubierta de geranios, de aquella buhardilla donde Luis Ortiz puso los primeros cimientos a su arte, escuchó aquella noche, muy lentamente, cada vez más suave, como una despedida, el pregón de la florista: «¡Rositas! ¡Rositas de olor y qué bonitas!».

José María Amado

Braulio Sastre del Blanco
ABOGADO
SAN ESTEBAN, 13-2.º TERUEL

Tripas y especias para embutidos
Casimira Bejarano
Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, males de gestación, pesades, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que mandan gratis y sin compromiso a quien lo quiere. Librerías: Madrid, 2.º y Marinos, Ronda Universitaria, 2.º, Barcelona, y Pinar, 9.º, Madrid.

Un fuerte apoyo
para suministrar a las madres vigor, energía y nutrición perfecta durante la lactancia de sus hijos si quiere re transmitirles una alimentación rica en cal, en hierro y fósforo, con vistas a un desarrollo normal, es el que proporciona el famoso reconstituyente Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Está aprobado por la Academia de Medicina por su dosificación científica y racional y es el reconstituyente cuyo uso es eficaz en todas las épocas del año. Pida Vd. el frasco de origen. No se vende a granel.
Curad Vd. su estreñimiento. Evitará desórdenes biliares con **LAXANTE SALUD** Grupos en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.
Editorial ACCION - Teruel

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	71'85
Exterior 4%	85'75
Amortizable 5% 1920	95'50
Id. 5% 1917	92'70
Id. 5% 1927 con Impuestos	91'55
Amortizable 5% 1927 sin Impuesto	101'55

Acciones:

Banco Hispano Americano	145'00
Banco España	573'00
Nortes	259'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	200'00
Explosivos	539'00
Teléfonicas preferentes 7%	000'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	98'00
Id. Id. Id. 6%	106'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	89'75
Id. Id. Id. 6%	100'50
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	85'50
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00

Monedas:

Francos	48'35
Libras	36'00
Dollars	7'40